

По вопросу о публичныхъ полемическихъ миссіонерскихъ бесѣдахъ.

На страницахъ настоящаго Епархіальнаго органа возбужденъ близкій намъ—миссіонерамъ—вопросъ о значеніи публичныхъ миссіонерскихъ собесѣдованій съ сектантами, о ихъ цѣлесообразности.

Высказывались по этому вопросу и крайніе отрицательные взгляды,—говорили за и въ примирительномъ тоѣ.

Одинъ изъ авторовъ по сему вопросу, желая примирити двѣ крайнія точки зрѣнія на полемическія бесѣды, предложилъ устраивать „Епархіальныя собесѣдованія“ въ епархіальномъ городѣ при участіи всѣхъ миссіонеровъ епархіи. Практиковавшіяся, да и теперь практикующіяся какъ въ нашей епархіи, такъ и въ другихъ, полемическія собесѣдованія миссіонеровъ съ сектантами въ приходскихъ храмахъ имъ были отвергнуты, съ одной стороны, какъ вредныя для приходской религіозной жизни, а съ другой, какъ противорѣчащія святости храма.

Но иное дѣло теоретическія разсужденія, а иное дѣло—практика жизни. „Епархіальныя собесѣдованія“! Не споримъ—сильное средство!—Я лично сердцемъ и душой за такія собесѣдованія. Но для насъ, миссіонеровъ, они останутся и остаются въ области мечтаній. Если миссіонерскіе сѣзды, просто для обмѣна мыслями, чтобы намъ, миссіонерамъ, подѣлиться опытомъ, нравственно поддержать друга,—если подобныя сѣзды съ великимъ трудомъ осуществляются,—то „Епархіальныя собесѣдованія“, требующія много времени, многихъ приготовленій и заботъ, могущія вызвать осложненія въ Епархіальной жизни (вѣдь это въ своемъ родѣ малый соборъ), эти собесѣдованія останутся для насъ лишь желаемыми,

Но вотъ миссіонеръ—практикъ ѣдетъ со св. миссіей въ зараженные сектантствомъ приходы. Сектантская пропаганда ведется во всю. Пастырь мѣстный молчитъ, да и не можетъ сказать вѣскаго слова, не имѣя достаточнаго опыта въ борьбѣ съ сектантскою пропагандою. Народъ настраивается противъ священства. Молчаніе пастыря усугубляетъ народное волненіе. Является сомнѣніе въ истинности православной вѣры, которую не можетъ

защитить и самъ пастырь церкви. Пропагандисты—сектанты при каждомъ благопріятномъ случаѣ задѣваютъ священника, вызываютъ на „словопрепіе“. А пастырь благоразумно молчитъ. Что дѣлать въ такомъ приходѣ миссіонеру? Вести охривительныя бесѣды?! А за спиною слушателей стоитъ сектантскій пропагандистъ. Пусть онъ—невѣжда. Но онъ исполненъ дерзости и крайняго самомнѣнія. „Эхъ и раздѣлаю же я вашего миссіонера, если онъ только пріѣдетъ сюда“, — такъ говариваль онъ сбиваемымъ имъ съ толку православнымъ: „апостолы были рыбаки, нигдѣ не учились, а посрамили мудрецовъ. Вотъ и я неученый, а миссіонеръ кончилъ семинарскую академію... Но положите, пріѣдетъ, мы ему покажемъ“. Такъ говариваль сектантъ еще до пріѣзда въ приходъ миссіонера. А теперь, во время бесѣды миссіонера въ храмѣ, стоитъ за спиной слушателя и „раздѣлываетъ“ его на ухо православнымъ. Что дѣлать въ такомъ случаѣ миссіонеру? Думаю, остается одно: поставить сектанта передъ лицомъ всего народа и изболчить его, конечно, только въ собесѣдованіи съ нимъ. Отказъ миссіонера въ такомъ случаѣ ухудшитъ положеніе, состояніе приходской релігіозной жизни. Конечно, собесѣдовать надо имѣя достаточный къ тому опытъ и „даръ Божій“, главное. Последнее обстоятельство призналъ и самъ г. Польскій, бывший миссіонеръ, отвергшій полемическія собесѣдованія и въ концѣ концовъ все же сказавшій, что ихъ долженъ вести опытный миссіонеръ. Это сушая истина.

Надо, конечно, охранять и святость храма, не допуская никакихъ эксцессовъ со стороны сектантовъ.

О самомъ же характерѣ полемическихъ собесѣдованій объ условіяхъ веденія ихъ скажемъ впоследствии. Тогда же подѣлимся и своими наблюденіями о результатахъ такъ хъ собесѣдованій.

№ 2-2501 Миссіонеръ свящ. Валентинъ Руденко.

Содержаніе: 1) Определеніе Святѣйшаго Синода. 2) Современная миссія православія. 3) По вопросу о публичъ-полемическихъ миссіонерскихъ бесѣдахъ.

Епархіальный миссіонеръ—проповѣдникъ

Протоіерей Свмеонъ Никольскій.